

国外人口普查怎么查?

2020年是个以“0”结尾的年份,联合国也建议世界各国在以“0”结尾的年份进行每十年一次的人口普查,以方便国家整体规划,所以这两年进行人口普查的国家特别多,比如美国、日本、俄罗斯和英国等。

【历史】

古罗马“国势调查”不仅统计人口 也调查居民财产

对人口进行登记和计算这件事,最早出现在古巴比伦和古埃及时期。公元前4000年,古巴比伦开始采用人口普查的方式来进行食物配给,以确定每次外出需要带回来多少食物;而古埃及在公元前2500年左右用到了人口普查,因为那时候他们正在建造金字塔,人口普查有助于了解本国有多少劳动力。

最早的人口普查只是单纯地登记一下当地人口,后来在公元前6世纪左右,罗马“王政时代”的第六位国王塞维图里乌创立了“国势调查”制度,规定人口普查不再只记录人口,对居民的土地、牲畜、家奴和财富等都应详细调查,以此帮助罗马政府管理居民税收和征兵。“国势调查”制度每四年进行一次,古罗马成为了世界上第一个定期举行人口普查的国家。

现代人口普查制度也由此衍生而来,国际上公认的现代人口普查是从1790年美国第一次人口普查开始的。直到今天,全世界已有230多个国家和地区开展过2000多次人口普查。

从人口普查的历史来看,早期人口普查主要用于控制和识别特定的人群,比如古埃及需要劳动力,古罗马需要士兵,他们就会进行人口普查。但在17、18世纪左右,人们逐渐意识到人口普查最大的作用在于理解社会基本结构,判断社会发展的大趋势,以此来制定政策。

在早期人口普查中,各国多纠结于“怎么查”和“查什么”这两个主题,因为在19世纪初,人口普查只能用纸质文件记录和调查,再经过普查员的手工整理得出粗略的统计结果。因此,普查国家只是通过这些结果来衡量人口变化,并与其他国家进行比较,更多的数据则需要花费更长的时间和更多的财力,许多国家对此都力不从心。

后来,人口普查的基本技术和调查问卷趋于完善,人们又开始苦恼于该“怎么用”。联合国人口基金在对人口普查的概述中表示:“人口普查的优势在于它代表了整个国家或地区的统计范围,且精确到最小的地理单位。决策者需要这些统计数据来开展各种工作,包括评估人口趋势,分析社会经济状况,设计减贫战略,监测和评估政策的有效性,跟踪国家发展目标的进程等。”

于是在20世纪下半叶,许多国家加入了人口普查的行列,联合国也鼓励更多的发展中和落后国家开展人口普查,并赞助区域统计委员会在人口普查中对一些国家进行技术支持。

【缅甸】

中断31年之后重启人口普查

2014年3月30日,缅甸再次启动全国人口普查程序,这是自1983年以来缅甸首次进行人口普查,这次人口普查花了12天时间,一直持续到了4月10日。

此前,缅甸只在1983年进行过一次全国性的人口普查,这意味着31年来缅甸政府对本国的人口趋势、社会经济情况和政策发展等缺乏清晰具体的了解。

为缩小信息差距,缅甸政府在联合国人口基金的帮助下启动了这次人口普查,从全国各地招聘了12万名中小学教师来担任普查员——这些普查员需要在12天内走遍缅甸全国所有的城市与村庄,拜访大约1100万户家庭。

普查员在入户拜访时,会向户主提出41个问题,涉及家庭成员的性别和年龄、教育、职业、宗教、种族、是否残疾、是否死亡等,还会询问住宅、照明和水源等问题。

2014年8月,缅甸对社会公布了人口普查的结果。数据显示,缅甸的人口比政府预估的少了近900万。在12天的人口普查中,共有5021万人接受了调查,还有120万人在武装冲突区,普查员无法获得他们的详细信息。

这次人口普查代表着缅甸自1983年以来第一次获得了自己国家最准确的人口数据。



【泰国】

为非泰语居民准备外语说明表

泰国第一次人口普查由内政部于1909年进行,随后又在1919年、1929年、1937年和1947年分别进行了人口普查,当时的人口普查被称为“家庭人口普查”。

直到泰国出台了专门的《统计法》,人口普查才被专门的统计机构接手。1960年以后的每一次人口普查都由泰国国家统计局负责,采取了联合国“以0结尾的年份进行全国人口普查,以便为国家规划和国际比较提供数据”的建议,每十年进行一次。

2010年的全国人口和住房普查是泰国的第11轮人口普查,标志着“人口普查100周年”,也是泰国第5轮住房普查。2010年9月1日至30日,整个泰国都忙了起来,约7万名普查员行动起来,带着两张表格走进了泰国的千家万户。

第一张表格叫做清单表,这是给户主准备的表格,需要户主填写家庭住址、住宅类型和家庭成员数量等信息;第二张表格叫做查点表,需要住宅内的所有家庭成员填写,包括年龄、性别、国籍、宗教、受教育程度、语言、职业、出生地、婚姻状况、曾生育子女数、现存和已故子女数、残疾状况、迁移流动情况、户籍种类和特征、是否在居住地注册户籍、卫生设施和供水、所拥有的基本生活用品等详细问题,但不会询问居民的收入问题。

面对面询问是泰国人口普查的主要方式,另外三种方式分别是自主填写查点表、登录国家统计局官网填写信息和拨打电话接受电话调查,其中自主填写查点表这种方式在不允许普查员上门拜访或者普查员多次上门无果的情况下适用。网上填写信息这种方式还在测试阶段,但泰国国家统计局的官网为非泰语居民贴心地准备了各种语言的人口普查说明表,有英语、西班牙语、缅甸语、中文和日文的版本,以确保每一位居民都能参与到人口普查中来。

2020年本该是泰国第12轮人口普查,但受疫情影响,泰国国家统计局决定推迟开展人口普查工作,直到疫情结束。

【瑞士】

针对社会热点问题快问快答

瑞士比英国先一步做出了选择,采取抽样调查的方式来对人口普查——倒不是说瑞士比英国更先进,毕竟瑞士人口连英国的13%都不到,只有860多万人,普查数据比较纯粹,没有那么复杂多样。

1850年3月,瑞士进行了第一次人口普查,除了统计居民人数外,受访者还被询问了性别、年龄、婚姻状况、职业和宗教信仰问题。从1860年到2000年,瑞士的人口普查基本都是每十年进行一次,2000年是瑞士最后一次大规模使用传统问卷调查方

法进行人口普查。

自2010年以来,瑞士联邦统计局开始以新的方式进行人口普查并处理和分析数据,即用更频繁的小规模调查来补充信息。为减轻人力和财力成本,信源以人口登记的信息为主,辅以抽样调查,因此只有一小部分人需要接受书面调查。

新的人口普查主要基于现有行政数据的登记记录,比如瑞士各州和社区的人口登记册、联邦人口登记册和联邦建筑物及住宅登记册等。没有登记在册的信息则需要通过额外的抽样调查来收集,这里有三种

调查方法——结构调查、专题调查和综合调查。

结构调查是指统计局每年对20万人或者人口的2.5%进行书面调查,各州和地区可以视情况扩大其所在地区的样本。调查需要受访者提供除登记信息以外的其他信息,比如语言或者宗教问题,然后外推数据来获得整个人口的统计数据,当然这些数据全是估计数,但瑞士联邦统计局认为合并累计几年的样本数据,会比调查单个样本获得的数据更可靠。

其次是专题调查,因为其数据结果可以增加结

构调查的数据深度。每年有1万到4万人就总共5个主题中的一个来接受调查,5个主题分别是出行与交通、教育与培训、健康、家庭和代际以及语言、宗教和文化。这5个主题每年换一次,轮着来调查。

最后是综合调查,针对每年若干突出问题中的一个做调查,要求3000人对当前政客和科学家感兴趣的问题进行快问快答——2010年的主题是互联网的使用,2017年是瑞士对黑人的歧视问题,2021年是瑞士的多样性与兼容性。(据《北京青年报》)

【英国】

16页的调查问卷 写到“手残”

2021年3月21日,英国北爱尔兰、英格兰及威尔士地区开启了十年一次的人口普查工作,苏格兰地区因疫情原因推迟了这项工作,计划将于2022年开始人口普查。

英国在2011年的人口普查中就有意识地利用互联网来协助人口普查工作,但遭到了很多人的质疑,原因是“成本居高不下”。从2004年项目启动到最后数据发布,整个人口普查工作花费了4.8亿英镑,是2001年的两倍。

对此,英国《观察家报》表示,这是因为没有尽早使用互联网以及可靠的间接调查数据造成的。今年,英国将继续推进人口普查的数字化,要求全英国至少有60%到65%的家庭靠网上问卷完成初步调查,如果不配合填写问卷或者填写虚假信息,可能会被处以最高1000英镑的罚款。

比起往年的调查问卷,今年的问卷添加了不少新内容,比如英国人总会纠结的性别问题,国家统计局最后还是规定16岁以上的居民必须填写性别,且只能是法律认可的性别,而不是性别认同概念上的性别,但问卷上有个自愿回答的问题——“您所认同的性别是否与您出生时登记的性别相同”。问卷还对居民的性取向进行了调查。

可以看出,参与英国的人口普查,要回答的问题真的很多,从官网上下载的问卷就有足足16页,包括居民的基本信息和住宅信息,连怎么去上班都有11个选项!所以,英国做一次人口普查真的很累,不仅是国家累,普查员也累,英国甚至可能因为时间和成本问题让2021年的人口普查成为最后一次,之后改用更频繁的小规模调查来补充人口信息,比如借助税务、驾照申请、公立医疗注册等系统进行数据的收集和分析。

除了时间和成本问题,调查问卷的保密工作也是民众比较担心的问题,问卷是否本人填写、数据库是否会发信息泄露等问题也随之而来。